

HANDBUCH DER ALLGEMEINEN PATHOLOGIE PROLEGOMENA EINER ALLGEMEINEN PATHOLOGIE

(Manual de patologie generală. Introducere în patologia generală)

Sub redacția: F. Büchner, E. Letterer, F. Roulet

Editura Springer, Berlin—Heidelberg-New York, 1969

Această „prolegomena” cuprinde noțiunile de bază referitoare la problemele ce se vor discuta în volumele următoare. Autorii analizează modificările morfologice, histologice și citologice ale bolii și le compară cu modificările fizice și biochimice. Se accentuează unitatea, respectiv deosebirea dintre om ca ființă biologică și om ca ființă socială, ca personalitate cu spirit creator.

Noțiunea bolii, istoricul și problematica ei (P. Diepgen, G. B. Gruber, H. Schadewaldt) — primul capitol — ne reține atenția mai ales prin descrierea detaliată a concepțiilor despre boală. Sănătatea și boala (E. Müller) este capitolul care se ocupă cu noțiunea de boală (accentuând problemele de reglare, de reactivitate și de adaptare), trăsăturile caracteristice specifice ale îmbolnăvirilor omului, importanța bolilor profesionale și ale civilizației, problema conștiinței și recunoașterii bolii.

O privire sinoptică relativ la structură, funcție și metabolism în patologia generală (F. Büchner) formează obiectul capitolului următor. Autorul dovedește printr-o bogată iconografie, rolul structurii în funcție și invers, precum și unitatea, respectiv interrelația dintre structură, funcție și metabolism.

Capitolul „Problema materiei vii” (A. Portmann) ridică probleme de interes general: materie și psihic, evoluția substanței vii, metabolismul în biologie, originea și dezvoltarea materiei vii și în general problema concepției despre „viu”.

Problema morții (H. Frh. von Kress) este capitolul în care autorul expune pe baza principiilor celor mai moderne, caracteristicile morții biologice și clinice, felul de stabilire a momentului morții, aspectele sociale, filozofice și religioase ale morții.

Ultimul capitol al cărții tratează probleme de antropologie medicală și filozofică (P. Christian). Sînt prezentate detaliat date privind istoricul, teoria și metodele acestei științe, privind problemele de constituție și tipologie, psihologie medicală (psihoanaliza lui Freud, neopsihoanaliza, psihologia complexă al lui C. G. Jung etc.), medicină psihosomatică (domenii și metode de cercetare experimentală, legătura cu teoria reflexelor condiționate), privind „subiectivitatea și specificul omenesc” ca obiect al antropologiei medicale, al antropologiei sociale și al medicinei sociale etc.

Fiecare capitol se încheie cu o bogată literatură, și este un merit al autorului că a inclus și o amplă literatură din secolul al XIX-lea. Concepția manualului este modernă și suscită interes, motiv pentru care așteptăm volumele următoare și recomandăm această carte tuturor specialiștilor

Conf. dr. Magda Mózes